

冲突与挑战中求和平 机遇与风险中谋发展

—2024全球地区形势前瞻

迈入新的一年，全球各地区形势牵动着世人的神经。

当前，国际局势变乱交织，百年变局加速演进，国际政治纷争和军事冲突多点爆发，全球发展和安全形势错综复杂。乌克兰危机和金沙冲突延宕、全球多国将举行重要选举、世界经济增长动能不足等众多因素，让新的一年充满不确定性。但机遇与风险同在、希望与挑战并存，谋发展、求和平仍是各地区人心所向、大势所趋。

亚太 地区国家重合作 美国持续掀风浪

亚太是全球发展稳定之锚和合作高地。重合作、共发展、不在大国之间选边站队是多数亚太国家的基本立场。预计2024年亚太地区仍将保持总体和平和较快经济增长，亚太也是全球唯一保持经济快速增长的地区。国际货币基金组织2023年10月预测，2024年亚太地区经济增长率将达到4.2%，高于全球经济2.9%的增长率。

中国作为亚太地区大国，一向致力于维护地区和平稳定，促进地区国家合作发展、共同繁荣。中国—东盟自贸区3.0版谈判2023年已举行数轮磋商，力争2024年内完成谈判。2024年还将举办“中国—东盟人文交流年”等活动。中国与亚太地区国家在新一年里的合作值得期待。

这一年，亚太多国将迎来重要选举，包括日本执政党自民党总裁选举、韩国国会选举、印度人民院(议会下院)选举、印度尼西亚总统选举、巴基斯坦国民议会(议会下院)选举等。这些选举将对相关国家政局产生重要影响，进而对地区局势产生外溢效应。

与此同时，美国在亚太地区不断兜售所谓“印太战略”，拼凑各式封闭排他的“小圈子”煽动分裂对抗。在美国大选年背景下，不排除美方出于国内政治需要加大在亚太地区搅局力度的可能，而台海、南海、朝鲜半岛形势可能因此承压。

北美 选举结果难料 经济增长放缓

美国总统选举和经济发展态势最受关注，将对本地区和世界其他地区产生较大影响。

美国大选定于11月举行。从目前形势看，白宫争夺战是否最终在寻求连任的民主党籍现任总统拜登和共和党党内

支持率遥遥领先的前总统特朗普之间展开，尚无法确定。美国内外政策的延续或转变将对全球形势产生深刻影响。

在这个大选年，美国两党之争和社会撕裂将进一步加剧，中间温和派生存空间将进一步受到挤压。为应对选举，拜登政府预计将在经济、移民、教育等领域发力，而共和党也将继续奋力造势，以争取收回总统宝座。分析人士认为，仍在持续的金沙冲突和乌克兰危机或许会提升外交政策在本次选举中的分量。

经济学家预计，新的一年，美国经济增速将放缓，并给全球经济带来负面影响。放缓的主要原因是美国核心通胀率仍高于预期目标、高利率政策滞后效应逐步显现、联邦政府债务规模还在不断扩大、大选带来的不确定因素增多。

亚欧 乌克兰危机是焦点 俄西博弈仍激烈

乌克兰危机走向将继续成为国际焦点，并在一定程度上影响本地区乃至世界局势的发展。

这一年，乌克兰危机升级进入第三个年头，但从眼下情况看，结束这场危机仍看不到隧道尽头的光亮。去年乌克兰军队对俄方发动的反攻受挫，一些西方国家在某种程度上出现“援乌疲劳症”，但美西方出于维护地缘战略优势需要，预计仍将持续援乌方同俄方激烈博弈。乌克兰危机一旦出现转折，必将是地区和国际局势中的重大事件。

俄罗斯总统选举定于3月举行，普京总统不久前已宣布参选。俄舆论普遍认为，普京大概率将胜选连任。外交方面，俄罗斯是2024年金砖轮值主席国，将于10月在喀山主办金砖国家领导人会议。乌克兰危机以来，俄罗斯与西方渐行渐远，“全球南方”在俄外交中的重要性愈加凸显，与发展中国家加强合作将是2024年俄外交的发力点。

乌克兰此前以同俄方的冲突还在进行，由取消了2023年议会选举，对是否于2024年举行总统选举，乌总统泽连斯基也表示“现在不适宜”。但乌国内仍有要求按期选举的声音，相关事态如何发展以及将对战局产生何种影响值得关注。

亚欧地区近年来局部冲突不断，大国博弈加剧。面对这一形势，2024年，亚欧地区国家或将采取更加平衡的多元外交政策，努力争取本国利益最大化，保持社会经济稳定发展。

欧洲 欧盟要职将换届 极右势力或壮大

对欧洲来说，令国际社会瞩目的大事是，欧盟委员会主席、欧洲理事会主席、欧盟外交与安全政策高级代表、欧洲议会议长等职位都面临换届，相关人事变动将影响欧盟未来政策走向。其中，得到美国支持的现任欧盟委员会主席冯德莱恩会否连任值得关注。

由于欧洲建制派政党近年来在解决移民、经济增长缓慢等问题方面整体表现不佳，受渴望变化的民意影响，欧洲极右翼政治力量不断壮大。2023年，极右翼政党在芬兰、荷兰等国势力大增，已进入内阁或在议会选举中获胜。

随着乌克兰危机和巴以冲突延宕，涌向欧洲的难民潮再度出现，2024年，反移民的极右翼势力很可能在欧洲获得更多支持。

2024年，乌克兰危机仍将是欧盟的主要安全关切之一。部分欧盟国家表示会同乌克兰签订双边安全保障协议，承诺为乌提供情报支持和军事援助。但欧盟内部已有多国发出不满声音，欧盟内部对乌态度分化。

欧洲经济增长乏力，欧盟经济“火车头”德国2024年经济形势不容乐观。当前，欧元区利率维持在高位，高利率叠加高债务，给欧盟多国金融稳定带来压力，令经济复苏面临更多挑战。

中东 加沙冲突难停息 地区国家谋自主

加沙冲突对巴以双方、地区乃至国际局势都带来严重冲击，其影响已从政治、安全延伸到经济、社会等领域。

目前，国际社会要求停火止战、缓解人道主义危机的呼声持续加大，但由于美国继续支持以色列，战事走向仍不明朗。同时，冲突外溢导致黎巴嫩真主党、也门胡塞武装同以色列和美国的冲突明显增多。

由于美国支持以色列，而对阿拉伯国家诉求少有顾及，阿拉伯国家和美国之间裂痕将继续加大。近年来美国在中东地区进行战略收缩，但仍竭力维护其在中东的霸权，美国中东政策的破坏性作用将更显。

这一年，中东地区重要国家伊朗将迎来议会选举和专家会议选举，选举结果将影响这个地区大国内外政策走向，其在地区层面的外溢效应值得关注。

当前，求和平、谋发展正成为越来越

多中东国家的共识。这些国家独立自主性空前增强，正积极参与塑造国际体系，成为“全球南方”的重要力量。

非洲 国际影响将提升 安全稳定待加强

随着非洲联盟近期加入二十国集团，以及埃及、埃塞俄比亚1月1日成为金砖国家正式成员，2024年，非洲在全球事务中的参与度与发言权获得提升。新一届中非合作论坛会议将再次在中国举办，中非双方将在更广泛领域开展合作，为中非人民带来更多福祉。

这一年，非洲大陆自贸区建设将加快推进，将有30个非洲国家开始实施非洲大陆自贸区协议。泛非支付结算系统(PAPSS)已有10个非洲国家的央行加入，如能实现2024年内所有非洲国家央行加入的目标，将极大助力地区国家合作。

南非、塞内加尔等国2024年将迎来总统选举，其结果将直接影响到这些国家以及地区的局势走向。

2024年，动荡与战乱是撒哈拉以南非洲地区亟需解决的重要问题。非洲西部和萨赫勒地区近年来政变频发，苏丹武装冲突走向长期化，引发广泛担忧。

拉美 “左右”方向待抉择 中拉合作迎大年

2024年，拉美地区的萨尔瓦多、巴拿马、多米尼加、墨西哥、乌拉圭、委内瑞拉都将举行大选，这些选举的结果将决定拉美政治钟摆的左右进程，同时还将很大程度上影响拉美一体化进程和地区的争端解决机制的效能，进而影响危地马拉政治危机、委内瑞拉和圭亚那领土争端等地区问题的解决。

近来，随着厄瓜多尔左翼冲击总统宝座失利和来自极右翼阵营的阿根廷总统米莱宣誓就职，拉美左翼掀起的第二波“粉色浪潮”在经济持续低迷的“逆风”下略显后劲不足。

2024年，二十国集团和亚太经合组织都将在进入“拉美时间”，二十国集团领导人峰会和亚太经合组织领导人非正式会议将分别在巴西和秘鲁举行，届时拉美将成为全球瞩目的焦点。

2024年，中拉论坛迎来成立十周年。中国将同拉美国家一道，不断提升中拉合作水平，增进人民福祉，共同促进人类进步事业的发展。

新华社记者
新华社北京1月6日电

伊朗逮捕11名与爆炸事件有关联人员

据新华社德黑兰1月5日电(记者沙达提)伊朗情报部5日说，该国执法人员已逮捕11名与克尔曼市爆炸袭击事件有关联的人员。

伊朗情报部当天发表声明说，袭击事件发生后，情报部门追踪到极端组织“伊斯兰国”人员，并与安全、警察等部门展开合作，先后在6个省逮捕11名与克尔曼市爆炸袭击事件有关联的人员，其中两人为自杀式袭击者提供了住宿。执法人员在抓捕行动中还查获雷管、炸弹背心等爆炸装置和材料。

声明说，已查明两名自杀式袭击者中一人是塔吉克斯坦公民，另一人身份尚未确定。执法人员将继续展开行动，将所有参与袭击的人员绳之以法。

伊朗内政部副部长马吉德·米尔-艾哈迈迪5日在介绍克尔曼市爆炸事件最新调查结果时说，在现场发现两名袭击者尸体，证实两起爆炸都是自杀式袭击。爆炸事件已造成89人死亡、270多人受伤。

粮农组织2023年食品价格指数均值下降13.7%

据新华社罗马1月5日电(记者贺飞)联合国粮食及农业组织(粮农组织)5日发布的报告显示，2023年食品价格指数均值较上一年下降13.7%。所有品类中，仅食糖价格指数高于上一年，谷物、植物油、乳制品和肉类价格指数均下降。

2023年食品价格指数均值为124点，较2022年下跌19.7点。其中，谷物、植物油以及乳制品价格指数跌幅明显，较2022年分别下降15.4%、32.7%和16.6%。

食糖价格指数均值为145点，比2022年上涨26.7%，创2011年以来最高纪录。

报告还显示，2023年12月食品价格指数为118.5点，同比下降10.1%，环比下降1.5%。

粮农组织食品价格指数每月发布一次，用来衡量一揽子食品类商品国际价格变化。由谷物、植物油、乳制品、肉类、食糖5类商品价格指数加权平均数构成。

希腊古马其顿王国宫殿遗址重新向公众开放

经过16年的修复，位于希腊北部的古马其顿王国宫殿遗址6日重新向公众开放。希腊总理米佐塔基斯5日出席落成仪式时表示，希望修复后的宫殿遗址能够吸引更多游客，带动周边地区经济发展。古马其顿王国宫殿是古马其顿国王亚历山大大帝在位期间的首都核心建筑。该遗址作为希腊维尔吉纳考古遗址的重要组成部分，被联合国教科文组织列入“世界文化遗产名录”。

图为1月5日在希腊北部拍摄的古马其顿王国宫殿遗址。

新华社发 迪米特里斯·托斯迪斯 摄

日本能登半岛地震造成126人死亡

据日本石川县1月6日公布的最新统计数据，截至当地时间17时，能登半岛地震在该县造成的死亡人数已达126人，另有210人下落不明。

图为日本石川县轮岛市“轮岛早市”被地震引发的大火灾现场。

新华社记者 张笑宇 摄

2024科技大事展望

2024年，全球科技领域有哪些值得期待的大事？仰望浩瀚宇宙，人类朝着探索星辰大海的梦想持续迈进，探月等太空探索活动精彩纷呈；科技改变生活，人工智能技术进一步赋能各行各业，加速融入社会方方面面；应对气候挑战，绿色科技的开拓和应用日新月异，助力全球可持续发展。

访星探月问苍穹

月球仍是今年太空探测的重点。

美国航天局计划不早于今年11月执行“阿耳忒弥斯2号”载人探月任务，4名宇航员将搭乘美国新一代登月火箭“太空发射系统”及“猎户座”飞船进行绕月飞行；美国航天局新一代月球车“挥发物调查深地探索车”拟于年底在月球南极着陆，执行为期100个地球日的深空月球冰水资源任务。

中国探月工程嫦娥六号任务计划开展人类首次月球背面采样返回。为顺利完成月球背面航天器与地球间的通信，新研制的鹊桥二号中继通信卫星拟于2024年上半年发射。

日本宇宙航空研究开发机构的小型登月探测器SLIM已于去年底进入环月球运行轨道，定于1月20日在月球表面着陆。

私人企业也争相将探测器送上月球，竞逐“首家登陆月球的私企”头衔。

美国航天器技术公司计划1月借助美国联合发射联盟公司新研发的“火神半人马座”火箭发射“游隼”月球着陆器。

美国“直觉机器”公司拟于2月中旬发射Nova-C月球着陆器。

绿色科技成潮流

世界气象组织数据显示，2023年是有记录以来最热的一年。然而，这一纪录2024年就可能被打破。

美国《科学》杂志网站3日发布今年值得关注的十大科学主题，位列第一的就是厄尔尼诺现象从去年延续至今年，可能加剧气候变化，使全球平均气温首次超过工业化前水平1.5摄氏度。

因此，绿色科技的拓展和应用格外受到重视。据国际能源署预测，2024年全球可再生能源发电量将首次超过总发电量的三分之一。

中国在大力开发利用新能源方面走在世界前列，国家能源局2023年年底的最新数据显示，中国可再生能源占全国发电总装机已超过50%。中国还与许多发展中国家分享经验技术。

据报道，在南非开普省，由中国企业承建的红石100兆瓦塔式光热太阳能项目预计2024年初试运行。

在清洁电力应用场景，交通领域已掀起电动汽车热潮，而在2024年，电动垂直起降航空器有望成为新亮点。

在将于1月9日开幕的美国拉斯维加斯消费电子展上，韩国现代汽车集团计划展出“空中的士”概念产品。巴西航空工业公司去年宣布建造“飞行车”工厂，并计划今年试飞。电动垂直起降航空器此前已有一定程度发展，上述新品将集中显示了人们对它寄予的厚望。

直接从大气中分离二氧化碳的碳捕集与封存技术，代表了人类应对气候变化的另一个努力方向。今年6月，“碳捕集峰会”将在荷兰召开，相关业界人士将集中探讨这类技术的发展模式和经济价值。

今年的联合国气候变化大会将于11月在阿塞拜疆首都巴库举办，各方将继续就如何采取切实行动、共同推动全球绿色低碳可持续发展等议题展开讨论。

新华社记者 郭洋

新华社北京1月6日电

两部门推出金融举措 支持住房租赁市场发展

新华社北京1月6日电

(记者吴雨)

中国人民银行、国家金融监督管理总局日前发文，从加强住房租赁信贷产品和服务模式创新、拓宽住房租赁市场多元化投融资渠道、加强和完善住房租赁金融管理等方面推出17条举措，支持住房租赁市场发展。

为加快住房租赁金融

市场规范发展，金融管理部

门起草了《关于金融支持住

房租赁市场发展的意见(征求意

见稿)》，并于2023年2月向社会公开征求

意见。中国银行保险行业协会介

绍，在意见征求期间共收到有效意见60条，

大多数意见已吸收采纳。

此次两部门正

式发布关于金融支持住房租赁市场发

展的意见，自2024年2月5日起施行。

新发布的意见明确，加大住房租

赁开发建设信贷支持力度。

支持商业银行向房地产开发企

业、工业园区、农

村集体经济组织、企事业单位等各类

主体依法合规新建、改建长期租赁住

房租赁金融产品。

在拓宽住房租赁市场多元化投融

资渠道方面，意见提出，拓宽住房租

赁企业债券融资渠道，支持发行房

屋租赁担保债券，稳步发展房地产投信

<p